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济宁市二○一九年高中段学校招生考试

滚动检测卷(三)
(时间：60分钟　满分：50分)

	题号
	一
	二
	三
	四
	总分[来源:Zxxk.Com]
	阅卷人

	得分
	
	
	
	
	
	


第Ⅰ卷(选择题　共16分)

一、选择题(下列各题只有一个正确选项，其中，1～4小题各1分，5～[image: image28.png]


10小题各2分。本大题共16分)

1．下列活动中，通过化学反应提供能量的是(     )
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2．下列物品所使用的材料中，不属于有机合成高分子材料的是(     )

A．尼龙绳子  B．塑料水杯  C．纯棉T裇  D．篮球

3．健康的生活离不开化学，下列说法正确的是(     )

A．常食蔬菜和水果有助于补充糖类

B．为保持肉制品鲜美，在香肠中加过量的亚硝酸钠

C．为预防甲状腺肿大，应在食盐中添加大量的碘元素

D．甲醛浸泡过的海产品不能食用

4．下列关于人体营养与健康的说法，不正确的是(     )

A．人体需要的全部维生素可在人体内合成，不需从外界摄入

B．糖类是人体生命活动最主要的能量来源
C．人体内的脂肪是维持生命活动的备用能源

D．鱼类、豆类食物富含蛋白质

5．下列关于金属材料的说法中，不正确的是(     )

A．钢铁是使用量最大的金属材料

B．锈蚀后的铁制品没有回收价值

C．铜有良好的导电性，因而大量用于制作电线

D．铝化学性质活泼，[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




表面易生成致密的氧化铝薄膜，具有良好的抗腐蚀性

6．国产大飞机C919机壳采用了先进的铝锂合金材料。已知金属锂(Li)的活动性比铝强。 下列有关说法错误的是(     )

A．铝锂合金硬度大、密度小  B．锂能与氧气反应，生成的Li2O中Li显＋2价

C．锂能与盐酸反应，放出热量、生成氢气  D．铝在空气中表面会形成致密的氧化膜

7.将等质量的镁、铁、锌分别放入三份溶质质量[image: image4.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




分数相同的稀盐酸中，生成H2的质量与反应时间的关系如图所示。根据图中的信息，做出的判断不正确的是(     )
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A．图线X表示镁的反应情况  
B．铁消耗的稀盐酸质量最大

C．镁一定过量，锌、铁可能反应完  
D．镁、锌一定过量，铁可能反应完

8．某同学用如图装置模拟炼铁的化学[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




原理，他的操作及观察到的现象不正确的是(     )
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A．反应前先通入一氧化碳再加热

B．将反应后的气体通入澄清石灰水的目的是证明有二氧化碳生成

C．硬质玻璃管中的黑色粉末逐渐变成红色

D．用酒精灯点燃尾气，防止一氧化碳污[image: image8.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




染空气

9．除去下列各物质中的少量杂[image: image9.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




质。所用方法可行的是(     )

	选项
	物质
	杂质
	除去杂质的方法

	A[来源:Zxxk.Com]
	Cu[image: image10.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




Cl2固体
	Fe 粉
	加水溶解、过滤、蒸发

	B
	NaCl
	泥沙
	加水溶解、过滤、洗涤、烘干

	C
	CuO
	Fe
	加入足量稀硫酸

	D
	NaOH 溶液
	Na2CO3
	加入适量的氢氧化钡溶液，充分反应后过滤


10.向AgNO3、Cu(NO3)2、Mg(NO3)2的混合物溶液中加入一些锌粉，完全反应后过滤。不可能存在的情况是(     )

A．滤纸上有Ag，滤液中有Ag＋、Cu[image: image11.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




2＋、Zn2＋、Mg2＋  
B．滤纸上有Ag、Cu，滤液中有Zn2＋、Mg2＋
C．滤纸上有Ag、Cu、Zn，滤液中有Zn2＋、Mg2＋  
D．滤纸上有Ag、Cu、Zn、Mg，滤液中有Zn2＋
第Ⅱ卷(非选择题　共34分)

二、填空与简答(共17分)

11．(4分)在生产生活中，你会发现“化学就在身边”。

(1)低碳出行是为了减少____________的排放。

(2)硬水中的钙离子是以碳酸氢钙的形式存在的，试写出碳酸氢钙的化学式______________________。

(3)以下服装的饰品中，由合成材料制成的是______(填序号)。

A．真丝领带  B．真皮手套  C．羊毛围巾  D．尼龙长袜

(4)举重运动员比赛时，常用的防滑剂是碱式碳酸镁[Mg5(OH)2(CO3)4]，它分解的化学方程式为Mg5(OH)2(CO3)4eq \o(=====,\s\up7(△))5MgO＋X＋4CO2↑，则X的化学式为__________。

12．(4分)食品与健康是[image: image12.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




我们共同关注的社会问题。紫薯营养丰富，具有特殊的保健功能。紫薯中富含淀粉、维生素C、维生素B、铁、钙、硒等。

(1)这里的“铁”“钙”是指______(填字母序号)。

A．原子  B．分子  C．元素  D．单质

(2)人体缺“铁”，会导致________病症。

(3)紫薯中能给人体提供能量的物质是________。

(4)硒元素被誉为“抗癌大王”。硒元素的部分信息如图。下列说法正确的是________(填字母序号)。
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A．硒属于金属元素  B．一个硒原子中有34个质子

C．硒的原子结构示意图中x＝18  D．硒元素的相对原子质量为78.96 g

13．(4分)构建知识网络可帮助我们理解知识间的联系，图1是盐酸与不同类别物质之间反应的知识网络。
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(1)图中M应为______(填物质类别)类物质。

(2)用盐酸除铁锈(主要成分Fe2O3)的化学方程式是_____________________________。

(3)微观角度看，HCl与碱(如NaOH)反应实质是____________________________。

(4)现有盐酸、滴有酚酞的氢氧化钠溶液两种溶液，取其中一种溶液置于烧杯中，用胶头滴管取另一种溶液并逐滴加入到烧杯中直至过量。图2表示此过程中胶头滴管滴入溶液的质量与烧杯中溶液pH变化的关系曲线图，有关说法不[image: image15.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




正确的是______。

A．放置于烧杯中的溶液为含酚酞的氢氧化钠溶液  B．x点时，烧杯中的溶液只含有一种溶质

C．y点表示盐酸和氢氧化钠恰好完全反应  D．y点和z点时，溶液均呈现无色

14．(3分)黄铜是以Zn为主要添加元素的铜合金。黄铜渣中约含Zn 7%、ZnO 31%、Cu 50%、CuO 5%，其余为杂质。处理黄铜渣可得到硫酸锌，其主要流程如下(杂质不溶于水且不参与反应)：
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(1)步骤Ⅰ中产生气体的化学反应属于________(填写基本反应类型)反应。

(2)溶液A中的金属阳离子有______________________(填化学式)。

(3)溶液A的质量________(填“大于”“小于”或“等于”)溶液C的质量。

15．(2分)甏肉干饭 [image: image17.png]


、济宁热豆腐 [image: image18.png]


 、漂汤鱼丸 [image: image19.png]


 等是济宁人特别喜欢的美食，请回答：

(1)济宁热豆腐中富含__________(填一种有机营养物质)。

(2)午餐，小明只点了一份甏肉干饭，里面只加了米饭和甏肉，从均衡膳食角度考虑，应对他的午餐做哪些调整________________________________________________。

三、实验与探究(共11分)

16．(1)(5分)某兴趣小组同学在学习铁及其化合物知识时进行了下列探究活动，请你回答下列问题。
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①实验Ⅰ：通过试管________(填序号)对比，可以探究铁钉的锈蚀与氧气有关；通过试管③④对比，可以得出的结论是__________________________；

②实验Ⅱ：请你写出装置A中反应的化学方程式__________________，装置B中的现象为____[image: image21.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




________________。对装置中的不足提出改进意见________________________________。[来源:学。科。网Z。X。X。K]
(2)(6分)化学活动小组为探究铜、镁、铁、银等几种金属活动性顺序，进行了如下实验：

【实验1】 在四支装有一小块[image: image22.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




铜、镁、铁、银的试管中，分别加入5 mL 的稀盐酸，观察现象，发现镁、铁能与盐酸反应，并有气泡产生，铜、银却不能。

【结论】 由实验1得出________(填字母)。

A．金属活动性由强到弱顺序是镁＞铁＞铜＞银

B．镁、铁的活动性比铜、银强

C．可把四种金属分为两类，镁、铁为一类，铜、银为另一类

写出镁与盐酸发生反应的化学方程式___________________________
_____________________________。

【实验2】 探究铜、银金属的活动性顺序。在以下的设计方案中，最好的方法是______(填字母)。

A．将铜、银分别放进相同浓度和体积的稀硫酸中

B．将铜、银分别在相同条件下与氧气反应

C．将铜放进硝酸银溶液中

【实验3】 测定不同浓度的盐酸对反应速率的影响。将相同质量和相同形状的镁条分别放入两种不同浓度的足量的盐酸溶液里，记录收集相同体积的气体所需要的时间。
【结论】 镁在浓度大的盐酸中反应速率快。

【作图】 同学们将不同浓度的盐酸对反应速率的影响绘制成坐标图。在如下坐标图中哪个与结论相符合______(填字母)。 如果用a、b分别表示镁与两种不同浓度盐酸反应形成的曲线，在符合事实的坐标图里，表示镁与浓度大的盐酸反应形成的曲线是______(填“a”或“b”)。

[image: image23.png]A SRR FR /mL A SARARF/mL A SARARF/mL A SRR T/ mL
a A :
b b/ / a

O  wmwmtils O mpintiays © muwEdEs C 0 JRitEls
A B C b




【练习与应用】 在AgNO3和Mg(NO3)2的混合溶液中加入一定量的铁粉，充分反应后过滤，向滤渣中滴入稀盐酸，有无色气体产生，则下列对滤渣和滤液的成分判断中，正确的是________(填字母)。

A．滤液中溶质只有Fe(NO3)2  
B．滤液中－定含有Fe(NO3)2和Mg(NO3)2
C．滤渣中一定含有银和铁  
D．滤渣中只有银

四、分析与计算(共6分)

17．(2分)某复合肥的部分说明书如图所示，请回答：
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(1)从肥效的角度看，其有效元素为______________(填元素符号)。

(2)该复合肥的有效成分之一是尿素[CO(NH2)2]，则尿素中碳、氧、氮、氢的原子个数比为__________________。

18．(4分)钢铁在我们的生活中运用广泛。某化学小组到钢铁厂做社会调查，将不同质量的生铁样品(假设其中只含铁和碳两种单质)分别放入5只烧杯中，各加入189.2 g质量分数相同的稀硫酸进行实验，实验数据见下表：

	烧杯
	烧杯①
	烧杯②
	烧杯③
	烧杯④
	烧杯⑤

	加入生铁样品的质量/g
	3.0
	6[image: image25.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




.0
	9.0
	12.4
	14.0

	充分反应后生成气体的质量/g
	0.1
	M
	0.3
	0.4
	0.4


试计算：

(1)表中M的值为__________。

(2)烧杯④中完全反应后，所得溶液中溶质的质量是多少？(写出计算过程)

参考答案
1．B　2.C　3.D　4.A　5.B　6.B　7.C　8.C　9.D　10.D

11．(1)二氧化碳　(2)Ca(HCO3)2　(3)D　(4)H2O

12．(1)C　(2)贫血　(3)淀粉　(4)BC

13．(1)盐　(2)Fe2O3＋6HCl===2FeCl3＋3H2O　(3)H＋与OH[image: image26.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




－结合为水　(4)B

14．(1)置换　(2)Zn2＋、Cu2＋　(3)小于
15．(1)蛋白质　(2)他的午餐中缺少维生素、水的摄入，应该加入蔬菜[来源:学科网ZXXK]
16．(1)①②③　盐能加速铁钉的锈蚀　②Fe2O3＋3COeq \o(=====,\s\up7(高温))2Fe＋3CO2　澄清石灰水变浑浊　增加尾气处理装置

(2)【结论】 BC　Mg＋2HCl===MgCl2＋H2↑

【实验2】 C

【作图】 C　b

【练习与应用】 BC

17．(1)N、P、K　(2)1∶1∶2∶4

18．(1)0.2

(2[image: image27.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




)解：烧杯④中生锈过量，反应后溶液中溶质只含有FeSO4。

设生成硫酸亚铁的质量为x。

Fe＋H2SO4===FeSO4＋H2↑

　　　　 　152　 　2

　　　　  　x　 　 0.4 g

eq \f(152,2)＝eq \f(x,0.4 g)，x＝30.4 g

答：所得溶液中溶质的质量为30.4 g。

